理工类大学文化建设的内涵及路径

◆丁振国 / 陈华文 / 金 蕊

社会的发展、经济的繁荣、科技的进步都离不开文化的滋养。党的十七届六中全会通过的《中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》,为我国新时期大学文化的建设与发展指明了方向。在众多大学类型中,综合类大学在大学文化建设中,具有天然的优势。而理工类大学在建设大学文化的过程当中,需要结合自身的学科特点和办学方向,提炼有理工特色的大学文化的科学内涵,把握文化发展方向,找准文化建设的独特路径,走出一条具有鲜明特色的大学文化发展之路。

一、理工类院校大学文化的科学内涵

明确大学文化定义。大学文化是什么?目前学术界没有统一的答案。综合众多学者已有的研究成果,可以这样描述大学文化的定义:大学文化是学校在人才培养、科学研究、社会服务等教育实践活动过程中所形成的师生共有的价值观念、行为准则的群体意识总和。大学文化体现了大学的内在品质和发展境界,反映了学校的办学理念、精神追求、思想道德水平,以及学校整体的精神面貌、教育管理水平。在综合性院校,学科设置丰富,人文社会学科优野理水平。在综合性院校,学科设置丰富,人文社会学科优明显,这给大学文化发展提供了先天基础。而理工类实明显,这给大学文化发展提供了先天基础。而理工类实于与动手能力,对大学文化的哲学思考有待加强。因此,理于与动手能力,对大学文化的哲学思考有待加强。因此,理工类院校的大学文化更要坚持科学精神与人文精神相结合,坚持精神文化与物质文化相结合,坚持发展共性与彰显特色相结合,坚持民族精神与世界文明相结合,坚持继承发扬与开拓创新相结合。

领悟大学文化的本质。大学文化作为社会文化的一个分支系统,是由广大师生员工在人才培养科学研究、文化传承创新和服务社会等活动中共同创造的。理工类院校的大学文化不仅是一所大学办学理念、办学方向、学科特色、专业精神、文化氛围等的反映,更是大学战略目标、集体意识、价值观选择和行为规范等在长期发展过程中的文化沉淀。在建设有中国特色主义的征途上,理工类院校和其他类型高校一样,为国家培养各级各类专业人才担负重任。大学教育在客观上本身就是一种文化行为。理工类院校中,文化和教学、科研、人才培养紧密联系,互为作用,构

成了大学核心竞争力的关键要素。具有时代色彩的精神追求、教育理念、独特的内涵和特色的大学文化,是理工类院校生存、发展和承担社会责任的基础。如果没有优秀的科技文化作为精神支撑,就不能成为真正意义上的高水平理工类院校。

抓准大学文化特征。理工类院校的大学文化具有自身 的特点,主要特征有:专业性。从理工类院校的校名上可以 大致判断其专业特色,如农业大学,其农业科技一定是占 主导特色的,纺织大学,其纺织科技势必为重点学科。鲜明 的专业特色是理工类院校长足发展的优势,也是理工类院 校建设大学文化的所在特色。实践性。理工类院校的多数 学科,具有实践性强的特点,比如地质学专业,在野外采集 岩石标本、地质调查、地质填图是必修之课程,还有农业 类、林业类、海洋类等等专业,学生在实践教学中,磨练了 意志、培养人与自然的深厚感情,这种感情深深影响大学 文化的发展内涵。创新性。理工类院校的专业特点就是不 断创新,只有在创新中科技才会不断发展,从某种程度上 说,理工类院校就是为了传播科技知识和实现可持续发展 而存在,理工类院校大学文化的活力也在于创新。超越性。 理工科大学不能甘于平庸,不能一切都向市场看齐,要追 求卓越的科学精神和学术精神,并使个性化、人文化,防止 被行政化、平庸化、市场化所污染。

探索大学文化使命。建设理工类院校的大学文化,是在中国特色社会主义理论体系的指导下、紧紧围绕构建社会主义核心价值体系而展开的大学文化。理工类高校的文化使命包括:形成社会先进文化的辐射源。当前,国际政治经济形势复杂多变,西方国家对我国在文化思想方面进行渗透,国内文化发展中也常常噪音杂音频现,理工类院校要加强思想政治教育,积极自觉抵御各种腐朽的、封建的、落后的文化,文化建设中要以马克思主义理论为指导,高扬爱国主义和民族精神的旗帜,抵御文化渗透。成为大学科学发展的助推器。党的十七届六中全会后,理工类院校在大学文化建设中将迎来新的发展机遇期,需要认真规划学校未来的发展战略,挖掘发展潜力。大学文化作为一种软实力,要为学校长远发展提供精神动力和智力支持,文化唯有在大学事业发展中彰显自身的作用,成为大学科学

发展的推手,才能凸显自身的魅力。成为培养高素质科技人才的孵化器。建设大学文化的根本目的,就是为培养德智体美劳全面发展的人才服务,高品位、高水平的文化,对高素质的人才的培养起到"催化"作用,理工类院校在人文社会学科方面底蕴较薄弱,理工人才更应该加强文化的熏陶,培养成为文理兼通的复合人才。

二、理工类院校大学文化建设的路径

围绕办学方向,凝练特色文化。每一所理工类院校都 有独特的诞生背景,有不同的研究领域、不同的学术成 就,有其不同的历史人物、学术大师和学科方向。这些差 异构成了理工类院校自身发展定位和办学的方向。发展 定位和办学方向是一所理工类院校区别于其他大学的重 要标志,是一所大学的特色体现,也是理工类院校实现科 学发展的前提和基础。比如中国地质大学(武汉),是以地 质命名的理工类高校。在近六十年的办学历程中,学校始 终围绕地质做文章,在地球科学领域的人才培养、学科建 设、科学研究方面成就显著,为国家经济社会发展做出突 出贡献。在建设高水平特色大学的过程中,全校师生逐渐 形成"艰苦朴素、求真务实"的校训精神,这就是这所大学 特色文化之魂。建设理工类院校的特色文化,要围绕学校 办学方向做好发展定位。在此基础上,不断探索高等教育 的办学思想、育人理念,形成自己的个性风格,从而形成 独特的学科特色、专业特色、教学特色,最终形成有特色 的理工类大学。

结合学科特点,抓好制度文化。制度文化作为大学文 化的内在机制,包括学校的传统、仪式和规章制度,是大学 文化建设的保障系统。中国地质大学(武汉)为了抓好大学 文化建设,出台一系列文化建设方案,从规章制度上为大 学文化建设提供政策依据。目前学校推出的《校园八大文 化工程建设实施方案》、为未来的大学文化建设提供了蓝 图。实施方案把保障学生、教职工合法权益放在了首位,提 出进一步完善教职工代表大会、工会等机构的职能,使得 广大教职工参与到学校建设发展中,使得每个教职工成为 学校的主人。学校本着服务学生的理念、长期以来举办"校 领导接待日", 使得学生和学校领导以及职能部门负责人 面对面交流,针对学习、生活、求职中的问题进行沟通,学 校积极主动解决学生成长中面对的诸多困难。此外,还建 设有心理咨询室、"辅导员之家",以制度的方式,保障大学 文化的发展。组织机构和队伍建设呈现出平等、开放、和谐 的组织模式。

倡导钻研精神,弘扬科技学术文化。体现理工类院校办学水平的一个重要指标是学术成就、科技水平。科技学术文化水平直接影响大学的综合实力和社会影响力,因此传播学术文化是大学文化建设的基本内容。科技文化建设首先是要发扬学者教授持之以恒、刻苦钻研的品质。不唯

书、不唯上、不迷信,只唯实、只唯真。中国地质大学(武汉)以殷鸿福院士为代表的三代地质人,围绕地层学当中划分二叠——三叠成型剖面的岩石进行二十多年潜心研究,最后将标志性的"金钉子"定址中国长兴。学术方面取得的成绩,与倡导攻坚克难、勇攀科学高峰的学术理念是分不开的。目前,学校围绕学术文化中的"金钉子"精神进行深入挖掘,提炼其深刻的精神价值。此外,学术文化需要"百花齐放"。学术的进步正是通过不同观点的交流和碰撞,从而去伪存真,促进相互间的发展。在学术指导思想上,要把握社会主义先进文化的发展方向,牢记科技学术发展的最终目的是为祖国和人民服务,为造福人类。在弘扬学术文化中,还要有计划地开展国际间的学术交流,以此提高师生的专业水平,扩大学科知识视野。

科学规划校园,夯实物质文化。大学物质文化是承载于大学的物质基础,内化于校园的每一个角落,是大学得以存在并长期健康发展的依托。作为客观存在的物质,大学物质文化能为师生的感官所接触,具有直观形象的特点。科学规划校园环境、建设优美的校园景观,是物质文化建设的重点。校园环境建设方面,要注重统筹规划,建设内涵丰富的文化设施,使校园的楼堂馆所、山水路桥洞建设内涵丰富的文化设施,使校园的楼堂馆所、山水路桥洞使设园任何角落都是师生学习、工作、生活的家园。在校园布局方面,建筑设施、树草绿化、名人雕像等,都应该给人一种庄严整洁、科学圣洁,又不乏朝气蓬勃之感,使学生进入校园后,感到精神振奋,产生刻苦学习钻研的愿望。此外,置身于环境优美的校园,还可以陶冶情操,启迪思想,使师生对学校建设与发展产生普遍的认同感。

加强组织领导,加大经费投入。理工类院校的领导首先应切实加强对大学文化的宏观规划和管理,建立健全"横向到边、纵向到底、按级管理、分级负责"的体制机制,形成学校党委统一领导、党委行政共同负责、分管领导主导、党政工团齐抓共管、宣传部门组织协调、有关部门组织协调、有关部门组织分工负责、广大师生员工共同做好的工作格局。大学文化建设需要经费投入,有少数理工类院校在大学文化建设证程中,口头上重视,但是经费投入不足。可以设立大学文化建设研究基金,以大学文化建设为主题,对品牌文化建设项目加大经费支持力度,对各类社团开展的大学文化建设项目加大经费支持力度,对各类社团开展的大学文化建设的先进单位和先进个人予以表彰奖,是有远见的内行领导,必将收获更多的希望。

【作者单位:中国地质大学(武汉),丁振国为党委副书记、教授】 (责任编辑:杨亚辉)